

Posudek oponenta diplomové práce

Jméno diplomanta : Bc. Marie Danišová

Jméno konzultanta : PhDr. Martin Cejp, CSc.

Název práce : Financování terapeutických komunit pro drogově závislé v České republice

V České republice lze konstatovat vzestup drogové problematiky související nejen s rozšířením tohoto jevu mezi určité sociodemografické skupiny populace, ale také se zvýšenou pozorností, kterou jí věnují represivní orgány.

Možnosti regulace a kontroly drog, způsoby léčení a reintegrace, případně trestní postih toxikomanů, to jsou otázky, jejichž optimální řešení hledá každá společnost. Reakce společnosti se mění, oscilují od tvrdé represe tzv. „války proti drogám“ po liberální přístup až jakousi snahu po „legalizaci“ užívání alespoň některých druhů drog.

V současné době většina zemí evropské unie omezuje intenzitu represí u konzumentů drog a soudní praxi orientuje na opatření terapeutického a rehabilitačního charakteru.

Autorka diplomové práce zaměřila svou pozornost na velice aktuální i když úzce zaměřené téma „Financování terapeutických komunit pro drogově závislé v České republice“. Zkoumala procesy financování terapeutických komunit hlavními donory, tj. Ministerstvem práce a sociálních věcí, Radou vlády pro koordinaci protidrogové politiky, kraji a městy. Ocenit lze, že si autorka vybrala téma náročné - „rizikové“, vyžadující značnou samostatnost a iniciativu při zpracovávání tématu.

Ze sociologického hlediska autorka správně zvolila metody, které umožnily sebrat poměrně rozsáhlý materiál a lze říci, že aplikované metody logicky vyplývají z cílů diplomové práce. Rozsáhlá teoretická část práce je zaměřena převážně ekonomicky, obsahuje teorie neziskových organizací a z veřejné ekonomiky soustředila diplomantka svůj zájem na veřejné finance, veřejné rozpočty a transakční náklady. Diplomantka prostudovala odbornou literaturu naši i zahraniční a shromáždila i další adekvátní dokumenty k sledovanému tématu, což vyplývá z přiměřeného množství citací v textu. Diplomová práce je členěna přehledně s logickým řazením jednotlivých kapitol. Autorka kriticky hodnotí nejen získané prameny, ale správně posuzuje i možnosti aplikovaných metod. Zvláště se mi líbila kapitola týkající se analýzy aktérů. Vyjadřování diplomantky je však občas příliš hovorové a některé části textu se téměř doslovně opakují.

Formulace hlavního problému i výzkumných hypotéz je dobrá. Informace prezentované v empirické části práce jsou kvalitativního charakteru. Jejich analýza umožňuje nejen reflektovat současný stav procesu financování terapeutických komunit, ale zejména identifikovat problémy s tímto financováním spojené.

Diplomantka splnila cíl své práce, neboť v závěrech naznačila řešení daných problémů a navrhla jak zrychlit zdlouhavý proces schvalování jednotlivých dotací pro terapeutické komunity.

Diplomová práce je velmi dobře metodologicky zvládnuta a závěry diplomantky jsou plně odůvodněné.